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Gravrättsinnehavare –  
vad innebär det? 
Att vara gravrättsinnehavare innebär att 
man har rätt att nyttja en viss gravplats 
inom en offentlig begravningsplats. En 
gravplats kan ha en eller flera gravrätts- 
innehavare. Finns det flera gravrättsinne-
havare så skall de fatta alla beslut gemen-
samt och inte var för sig. Som gravrätts-
innehavare har man vissa rättigheter och 
skyldigheter som man bör vara medveten 
om:

Rättigheter:	  
- Gravrättsinnehavaren bestämmer vem 
som får gravsättas inom gravplatsen.  
	 Ensamma gravrättsinnehavare har vid sin död 	
	 rätt 	att gravsättas inom den gravplats där man 	
	 innehaft gravrätten, finns flera gravrättsinne-		
	 havare skall	dessa tillfrågas. Vid eventuella 
	 tvister är det normala att tidigare gravrätts- 
	 innehavare har fått gravsättas även om inte 		
	 samtliga gravrättsinnehavare samtycker.

- Gravrättsinnehavaren har rätt att förse 
gravplatsen med gravanordning och övrig 
smyckning. 
	 Vanligast är gravsten. Det finns bestämmelser 	
	 om hur gravanordningen får se ut för att  
	 tillgodose en god gravkultur.

- Gravrättsinnehavaren har rätt att förnya, 
överlåta, återlämna och förordna gravrätten.

- Gravrättsinnehavaren äger gravanord-
ningen och har efter upplåtelsetidens slut, 
rätten att ta med den. Dock måste stenen 
hanteras på ett speciellt sätt. Man får inte 
ställa upp den i ex.vis trädgården eller 
använda den i en stenanläggning. Det är 
väldigt ovanligt att någon vill ta med  
stenen när upplåtelsetiden är slut.

Skyldigheter: 
- Gravrättsinnehavaren är skyldig att hålla 
gravplatsen i ordnat och värdigt skick, 
samt tillgodose säkerheten på gravplatsen 
och dess närmsta omgivning. 

	 Sköta graven kan man göra själv eller köpa 	  
	 gravskötsel av exempelvis kyrkogårdsförvalt-	  
	 ningen. Upplever man att stenen eller något 		
	 annat verkar vara en risk för de som vistas på 		
	 kyrkogården, kontakta vaktmästarna. 

- Gravrättsinnehavaren är skyldig att 
meddela till vem eller vilka gravrätten 
övergått.
	 När en gravrättsinnehavare avlidit eller vid upp- 
	 låtande av en ny grav är det viktigt att en ny grav 
	 rättsinnehavare utses inom 6 månader.	  

	 I normalfallet kan inga inkomna ansökningar  
	 om uppsättning av gravanordning behandlas  
	 innan ny gravrättsinnehavare är utsedd.  
	 Det är dödsboet efter den avlidne som utser ny 	
	 gravrättsinnehavare och det är viktigt att samt- 
	 liga dödsbodelägare är delaktiga i beslutet.

 
Gravrättsinnehavare –	  
hur gör man?	  
Anmälan av gravrättsinnehavare

Då en gravrättsinnehavare avlidit eller vid 
upplåtande av en ny grav skall ny grav-
rättsinnehavare anmälas. Detta gör man 
genom att fylla i blanketten ”Anmälan av 
gravrättsinnehavare” och lämna/skicka in 
den till pastorsexpeditionen.  
Flera personer kan anmälas som gravrätts- 
innehavare och dessa beslutar då om grav-
rätten gemensamt.

Gravrättsinnehavare utses av dödsboet 
efter den avlidne och det är viktigt att 
samtliga dödsbodelägare undertecknar 
anmälningsblanketten.

Upplåtelsetiden för en ny gravrätt är 25 
år och sker nya gravsättningar under den 
tiden förlängs upplåtelsetiden så att den 
alltid är 25 år från senaste gravsättning.

Förnyelse av gravrätt	  
Då upplåtelsetiden av en gravrätt närmar sig 
sitt slut kommer gravrättsinnehavaren att få 
ett erbjudande om att förnya gravrätten. 



Överlåtelse av gravrätt	  
Om gravrättsinnehavaren vill överlåta 
gravrätten till annan person anmäler man 
detta skriftligen till pastorsexpeditionen. 
Person- och kontaktuppgifter till den nya 
gravrättsinnehavaren måste finnas med 
i anmälan. Gravrätt kan bara överlåtas 
till släkting eller till någon med en nära  
anknytning till någon av de gravsatta.

Återlämnande av gravrätt	  
Om gravrättsinnehavaren vill återlämna sin 
gravrätt i förtid anmäler man detta skrift- 
ligen till församlingsexpeditionen. Finns 
det ingen som vill eller kan överta gravrät-
ten står Toarps församling som gravrätts-
innehavare.

Förordnande av gravrätt	 
Om gravrättsinnehavaren vill förordna  
vilken som skall överta dennes gravrätt  
efter gravrättsinnehavarens bortgång  
anmäler man detta skriftligen till pastors-
expeditionen. Person- och kontaktuppgif-
ter till den nya gravrättsinnehavaren måste 
finnas med i anmälan. Gravrätten övergår 
då automatiskt, förutsatt att den tilltänkta 
gravrättsinnehavaren är villig att ta över 
gravrätten.

Uppförande av gravanordning
När en gravrättsinnehavare vill uppföra 
en ny eller ändra en befintlig gravanord-
ning (gravsten är vanligast) så är det allra 
vanligaste att man kontaktar en stenhug-
gare, som sedan i  sin tur tar kontakt med 
Kyrkogårdsförvaltningen för beslut om 
godkännande av gravanordningen. Skulle 
avslag ges finns möjlighet till överklagan, 
första instans för detta är Länsstyrelsen. 
Det är viktigt att gravanordningen upp- 
fyller de krav på säker montering som finns  
angivna i Centrala Gravvårdskommitténs 

standard. Stenfirman eller begravnings-
byrån hjälper till med det.

Det kan också vara bra att ha i åtanke 
vilken gravanordning man tänkt uppföra  
redan när man bestämmer gravplats  
eftersom man då kan välja en lämplig 
plats så att gravanordningen passar in i 	  
omgivningen.

Skötsel av graven	  
Gravrättsinnehavaren är skyldig att hålla 
gravplatsen i ett ordnat och värdigt skick. 

Gravplatsen får man naturligtvis sköta 
själv, men man kan också beställa arbetet 
av någon annan. 

Är du intresserad av att beställa grav-
skötsel, kontakta pastorsexpeditionen, 
telefon 033-16 96 00, så hjälper de dig att 
välja ett gravskötselavtal som passar dina 
behov.

I de fall man väljer att sköta gravskötseln 
själv kan det vara bra att samråda med  
kyrkogårdsförvaltningen innan några  
större planteringar görs. Detta för att und-
vika framtida bekymmer med olämpliga 
växter som kan komma att bli ett bekym-
mer för intilliggande gravplatser.

Skulle gravrättsinnehavaren underlåta att 
sköta graven kan gravrätten komma att 
återtas.

Gravrätter som av olika anledningar inte har 
någon gravrättsinnehavare förverkas efter 
att förvaltningen under två år sökt efter en ny 
innehavare utan resultat. Sitter det en grön  
kontaktskylt vid graven, så är det oftast för 
att man söker en ny innehavare.

Välkommen att höra av dig!	  
Toarps församling
Tel. 033-16 96 00 (växel), 033-16 96 17
toarp.forsamling@svenskakyrkan.se



Svenska kyrkan i Toarp erbjuder löpande 
gravskötselavtal för helårs gravskötsel eller 
enbart för vinter. 

Det betyder att avtalet löper på så länge 
man betalar den årliga fakturan.

Man kan teckna flerårsavtal för grav-
skötsel upp till 25 år eller så länge grav-
rätten gäller. 

Vill man inte förnya gravskötseln, meddelar 
man detta i samband med den årliga faktu-
ran, eller så ringer man 
Pastorsexpeditionen 033-16 96 00.

VAD KOSTAR DET? 

Gravskötselavgifter 2025 
Gräsgrav med rabatt som är högst      
0,5 m2  1365 kr/år 

Gräsgrav med rabatt större än 0,5 m2  
1880 kr/år

Singelgrav (grus med stenkant runt) 
1680 kr/år 
med rabatt som är högst 0,5 m2  

Singelgrav (grus med stenkant runt) 
2150 kr/år 
med rabatt som är större än 0,5 m2  

Skötsel av singelgrav utan rabatt  
515 kr/år (ogräsrensning och krattning)

VAD INGÅR I GRAVSKÖTSELN? 
I gravskötselavtalet ingår: 

• Vårplantering med påsk- och pingstliljor
(sätts på hösten), jordförbättring och
gödsling.

• Sommarplantering, vattning, ogräsrens-
ning i rabatt och eventuell grusyta.

• Vintertäckning med granris.

• Allmän tillsyn - bortplockning av vissna
blommor och gravljus.

	





AVTAL – ENBART VINTER 
För dig som önskar få blomrabatten täckt 
med granris samt en vinterdekoration eller 
en krans, men sköter om graven på egen  
hand resten av året.

Läggning granris och vinterdekoration/
krans 490 kr/år 
(rabatt högst 0,5 m2 )  

Läggning granris och vinterdekoration/
krans 520 kr/år 
(rabatt större än 0,5 m2)

Tillägg till vinteravtal:  
Gravljus med lock, tändes till Allhelgona- 
helgen eller annat valfritt datum,  125 kr/st	

Gravlyktor och ljus med mera 
Ta gärna med gravlyktor hem på våren så att 
de inte utgör ett hinder vid grönskötseln. Av 
arbetsmiljöskäl är det inte tillåtet att  
använda föremål av glas eller porslin som 
dekoration. 

Frågor? Välkommen att höra av dig!

Vaktmästarexpeditionen,  033-16 96 17
Pastorsexpeditionen, 033-16 96 00

ÖNSKAR DU HJÄLP MED GRAVSKÖTSEL?


